

## 财金纵横

## 金融陪伴企业跑赢科创“马拉松”

日前召开的中央经济工作会议提出,围绕发展新质生产力,推动科技创新和产业创新深度融合。近日,记者走访深圳、东莞等地多家科技企业,探寻金融如何为科技创新提供全生命周期、全链条的服务。

## 破局“首公里”

科技创新是一场高投入、长周期的“马拉松”。从技术突破到产品落地,最艰难的往往是起步阶段。没有营收、没有抵押物、专利价值也难以衡量——这种困境,正是一些科技企业倒在“首公里”的缩影。

“初创小微企业普遍面临首贷难问题,在深圳,很多上市公司在发展初期的第一笔贷款都是通过我们集团的担保获得的。”深圳担保集团有限公司副总经理甘文媛表示,今年,深担集团率先落地了首批“跨越贷”业务。

成立于2022年的深圳量匠智造科技有限公司是“跨越贷”的直接受益者。公司创始人与核心团队专注AI驱动的自主工艺生成系统研发,在精密零件设计与生产领域展现出巨大潜力。然而,在企业尚未实现销售收入、仍处于亏损状态的情况下,如何才能获取贷款?“那我们就看企业的技术门槛、市场前景、产品竞争力。”甘文媛介绍,深担集团以这几点作为核心授信依据作出专业判断,联合银行迅速为企业提供了400万元的首贷支持,为其从初创期到成长期打下良好基础。

为打通科技初创企业信贷“最初一公里”,人民银行深圳市分行推动地方征信平台、政府性融资担保机构、银行三方合作,发挥“征信画像+融资增信”作用,为“无贷户”提供“企业有画像、贷前有担保”的服务体系,帮助长尾科技企业跨越信贷可得边界,目前已为近1万户科创中小企业完成征信评分,有69家企业通过“跨越贷”获批贷款2亿元。

“科技初创通”则是通过“信贷+征信”来服务早期科创企业融资。深圳征信服务有限公司总经理刘振告诉记者,“科技初创通”是针对早期、小型初创科技企业打造的数字信贷解决方案,并与多家银行合作运营。

“我们通过重点挖掘综合应用工商、社保、资助补贴、水务、政务服务等公共数据和投融资、知识产权等产业数据,构造潜力科创企业综合评分,为科创企业生成专属报告,为银行提供授信建议。”刘振表示,科技金融服务从原来的“银行宣传—企业申请—银行授信”流程变成了“征信画像白名单授信—政务渠道触达即得”,在2025年公布的政府培育名单中,“科技初创通”白名单对企业的覆盖